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Пояснительная записка.

Пояснительная записка

Развитие слухового восприятия слабослыщащих  и неслышащих учащихся – чрезвычайно важная задача современной школы, так как от её решения в значительной мере зависит эффективность их обучения  и воспитания, социальная реабилитация. Работа по развитию слухового восприятия  школьников с нарушениями слуха проводится в ходе всего учебно-воспитательного процесса  в условиях специально  созданной речевой среды, предполагающей развитие у учащихся активного речевого поведения, проявляющегося в желании и умении вступить в речевой контакт со взрослыми и сверстниками.

Развитие речевого слуха осуществляется на протяжении всех лет обучения в школе. Специальные упражнения по развитию слухового восприятия проводятся   на общеобразовательных уроках, индивидуальных занятиях  по развитию слухового восприятия и обучению произношению,  музыкально-ритмических занятиях и занятиях в слуховом кабинете. Рекомендуемый для занятий речевой материал должен отвечать задачам формирования устной речи, служить средством развития речевого слуха и содержать осмысленные речевые единицы: фразы, словосочетания, слова, тексты. Это, как правило, наиболее употребительный словарь, необходимый для общения в школьных и бытовых условиях, соответствующий речевому развитию учащихся, знакомый им по значению.  Постепенно в речевой материал включаются слова и фразы, незнакомые учащимся, значение которых объясняется контекстом.

Речевой материал условно разбит на разделы:

1. Речевой материал разговорно-обиходного характера, относящийся к организации учебной деятельности.

2. Речевой материал, связанный с изучением общеобразовательных предметов.

3. Тексты. 

   Основное содержание работы составляет слухозрительное восприятие довольно больших  по объёму текстов – адаптированных и неадаптированных (статьи из книг, журналов, газет). Школьники упражняются  также в восприятии речевого материала из текста, предъявляемого вразбивку, высказывают своё отношение к поступкам героев, обсуждают прочитанное. Особое внимание уделяется отработке речевого материала, связанного с изучением общеобразовательных дисциплин—терминологической лексике. Учащиеся учатся произносить его внятно и выразительно, реализуя свои возможности. Это способствует более прочному усвоению учебного материала, свободному использованию терминологической лексики в  самостоятельной речи (при доказательстве теорем, решении задач, разборах литературных произведений). 

Речевой материал, используемый ранее при планировании занятий, разработанный в НИИ дефектологии  в 1981 году,  в настоящее время устарел морально, часто  не соответствует программе, уровню развитию ученика. Поэтому возникла необходимость  в составлении нового сборника речевых материалов.

Для   занятий по РСВ в 10-12 классах я подобрала новые тексты (знакомые и незнакомые). 
Незнакомые тексты взяты, в основном, из сборника  текстов для проведения письменного экзамена по русскому языку за курс основной школы,   газетных   и журнальных статей. Знакомые тексты  представляют собой отрывки из изучаемых литературных произведений, литературоведческого материала учебника.

Большое внимание уделяла подбору речевого материала, связанного с изучением общеобразовательных предметов. При подборе речевого материала, связанного с изучением общеобразовательных предметов,  обговаривала  с учителями-предметниками,  какую  именно речевую терминологическую лексику  необходимо взять для  отработки, с этой же целью изучала  учебники и программы по предметам,  тетрадь взаимосвязи, в которой записываются труднопроизносимые слова и термины для проведения  речевых зарядок. 

Например, на первое полугодие я запланировала отработку следующего речевого материала, связанного с изучением общеобразовательных дисциплин (11--12 класс):

Повтори: Предложения с однородными членами, обобщающие слова, обособление, обособленные члены предложения, обособленные определения и приложения, обособленные обстоятельства, уточняющие члены предложения.

      Морфема –наименьшая значимая часть слова.

     Что такое морфема? Назови морфемы.

     Способы образования слов:  приставочный, суффиксальный, приставочно-     суффиксальный, сложение основ, сложение слов.

Экономико-политическое положение, многоугольник, описанная окружность, электролитическая диссоциация, оксиды, естественный отбор, гальванический элемент, постиндустриализация.

Основные группы сложносочинённых предложений:

сложносочинённые предложения с разделительными союзами, сложносочинённые предложения с соединительными союзами.

Назови основные группы сложносочинённых предложений.

/Сложноподчинённые предложения делятся на три группы: определительные, изъяснительные, обстоятельственные/

Назови группы сложноподчинённых предложений.

Чем отделяются простые предложения в составе сложного?

Закончи предложение:

Романтизм— (это мечты о свободе, равноправии).

Реализм— (это правдивое отражение реальной жизни).

Аккамулятор, генератор, территориальные структуры., коррозия, сплавы, критерии вида популяции, геометрические фигуры, луч, угол, уравнение окружности, сложение и вычитание векторов, координаты отрезка, средняя линия трапеции.

Достигнутый на 3 этапе уровень восприятия устной речи свидетельствует о качественном изменении слуховой функции глухого ученика под влиянием целенаправленной слуховой тренировки, развития навыков устной коммуникации при достаточно свободном слухозрительном восприятии устной речи собеседника.
Речевой материал разговорно-обиходного характера

Кроме речевого материала, связанного с изучением общеобразовательных дисциплин, программа по развитию слухового восприятия предлагает   речевой материал разговорно-обиходного характера. Считаю, что его содержание требует дополнения. Поэтому я подобрала речевой материал, в  состав  которого   входят опорные неизменяемые слова, устойчивые словосочетания, общеупотребительные фразы коммуникативного характера. Данный речевой материал можно использовать в процессе реабилитации после вживления импланта , при работе с позднооглохшими.  
Основные опорные слова и устойчивые словосочетания. 

· Вопросительные слова.

Как, когда, куда, сколько, где, почему, зачем, откуда, разве, кто, что, кого, чего, кому, чему, кем, чем, о ком, о чём, какой, какая, какое, какие, какую.

· Ситуации встречи и расставанья.

Привет, здравствуйте, салют, сколько лет, сколько зим, добрый день, добрый вечер, доброе утро, с приездом, приветствую вас!

До свидания, пока, всего, до встречи, увидимся, будьте здоровы, всего хорошего, всего доброго, счастливого пути!

(умение подбирать другие, похожие по смыслу слова будет хорошим помощником в общении).
Оценка качества ситуации.
Хорошо, плохо, отлично, прекрасно, чудесно, безобразно, тепло, холодно, жарко, опасно, душно, вредно, мало, много, вместе, видно.

· Оценка места.

Впереди, позади, близко, поблизости, далеко, вверху, справа, слева, внизу, в середине, посреди, среди.

· Время события.

Вчера, сегодня, завтра, позавчера, послезавтра, утром, днём, вечером, ночью, потом, опять, теперь, всегда, сначала, никогда, некогда,  давно, недавно, часто, редко, поздно, раньше, ещё, чаще.

· Вежливость в общении.

Спасибо, пожалуйста, благодарю, будьте любезны, простите, будьте добры, извините, прошу прощения.

· Другие речевые обороты.

Вы умеете…; вы любите…; вы думаете…; ты умеешь…; ты любишь…; как ты думаешь; это правда; во сколько...; на сколько…; у вас есть…; дайте мне…;можно мне…;сколько времени…; что случилось…; помогите мне…; купите мне…;повторите пожалуйста….
Фразы с опорными словами и словосочетаниями.

· Как, куда, когда, где, сколько, почему.
Как вас зовут? Как ваше имя, отчество? 

Как ваша фамилия? Как зовут вашу сестру, брата,  и т.д.? Как ваши дела? Как вы себя чувствуете? Как ваше настроение? Как проехать в универмаг, аптеку, поликлинику? Как у тебя дела на работе? Как вы поживаете?

   Куда вы уезжаете через месяц? Куда вы поедете в отпуск? Куда идёт трамвай, троллейбус, автобус? Куда вы собираетесь? Куда вы положили? Куда ты так торопишься? Куда ты смотришь? Куда ты уходишь?

Когда у тебя (вас) день рождения? Когда вы окончили школу? Когда у тебя будут гости? Когда у тебя отпуск? Когда у вас встреча? Когда ты пойдёшь к врачу? Когда тебя можно застать дома? Когда вы придёте в следующий раз?

  Где вы живёте? Где вы будете после обеда? Где живут ваши родственники? Где находится остановка трамвая, автобуса, троллейбуса? Где вы были? Где ты будешь отдыхать? Где мы можем встретиться? Где ваши документы? Где мобильный?

   Сколько вам лет? Сколько человек в вашей семье? Сколько стоит чёрный хлеб (батон, белый хлеб, сдоба, литр молока)? Сколько дней в неделю ты работаешь? Сколько остановок надо проехать?

   Почему вы опоздали? Почему вы не пришли на работу? Почему вас не было дома? Почему вы написали заявление об увольнении? Почему ты ушёл,  не попрощавшись? Почему меня не взяли с собой? Почему вы не работаете? Почему вы  ничего не рассказали о случившемся? 

                        Почему вы не пришли на работу? По​чему вы опоздали? Почему вас не было дома? Почему вы написали заявление об увольнении? Почему ты ушел, не попро​щавшись? Почему вы меня не взяли с со​бой? Почему вы не работаете? Почему вы ничего не рассказали о случившемся? 

· Вчера, сегодня, завтра,  позавчера,  по​слезавтра 
· Вчера была хорошая погода? Вчера ты был(а) дома? Куда вы вчера ходили? Вы вчера были у родственников? С кем ты вчера разговаривал(а) около дома? И т.д. 

Сегодня какое число? Как вы сегодня себя чувствуете? У вас сегодня хорошее настроение? Вы сегодня были на работе? Ты сегодня пойдешь к врачу? Почему ты сегодня опоздал(а)? ТЬ! сегодня рано про​снулся(ась)? И т.д. 

Какое завтра будет число? Куда ты завтра уезжаешь? Почему ты завтра не пойдешь на работу? Завтра вам рано вставать? У тебя завтра будет свободное время? Чем вы будете заниматься за​втра? Завтра ты весь день будешь дома? Ит.д. 

Куда вы позавчера ходили? Какой день бьл позавчера? Вам позавчера пе​редали мои бумаги (документы)? Как вы отдохнули позавчера? И т.д. 

Мы увидимся с вами послезавтра? 

Когда у вас начинается отпуск: завтра или послезавтра? Ты! весь день будешь 

дома послезавтра? У вас послезавтра бу​дет много работы? Можно к вам прийти послезавтра пораньше? 

· Вовремя,   рано,  поздно, часто,  редко. всегда 

Вы сегодня пришли на работу вовре​мя? Завтра вы успеете вовремя пообе​дать? Ты! послезавтра вовремя придешь? Почему ты не вовремя позавтракал? В среду постарайтесь прийти на занятия вовремя! 

Завтра вы рано уйдете из дома? Кто тебя сегодня так рано разбудил? После​завтра ты рано придешь домой? Вам завтра надо рано вставать? Куда вы так рано идете? 

По воскресеньям вы поздно встаете? 

Почему ты так поздно просыпаешься? Вчера вы поздно легли спать? Откуда вы так поздно вернулись домой в среду? 

у тебя часто болит голова? Вы часто ходите в гости к своим родственникам? Ты часто ходишь в театр? Ты  часто встре​чаешься с друзьями?  

Ты редко смотришь телевизор? Вы редко бываете на даче? Вы редко посе​щаете занятия? Почему вы редко общае​тесь с друзьями? И т.д. 

Вы всегда приходите на работу вовре​мя? Ты! всегда встаешь в одно и то же вре​мя? Вы всегда гуляете перед сном? Ваши документы у вас всегда с собой? В кото​ром часу вас всегда можно застать дома? 

· Хорошо- плохо; мало- много; тепло-холодно;  темно-светло. 

Вы хорошо устроились? Ты хорошо водишь машину? Ваши родственни​ки хорошо себя чувствуют?   У вас хорошо работает телевизор? Вам хорошо пла​тят? 

Вы плохо себя чувствуете? Вы плохо видите? Когда вы плохо себя почувство​вали? 

 У вас мало знакомых? У тебя мало свободного времени? Почему вы так мало спите? Ты! мало читаешь? Вам мало заплатили за работу? 

У тебя много родственников? Почему ты так много работаешь? Ты! получаешь много писем? У вас дома много цветов? У тебя много времени уходит на дорогу? Ты! много гуляешь? . 

У вас дома всегда тепло? Завтра будет тепло на улице? Вы тепло одеты? 
· Вчера, сегодня, завтра, позавчера, послезавтра.

                      Вчера была хорошая погода? Вчера ты был дома? Куда вы            

                      вчера ходили? С кем ты вчера разговаривала?  Сегодня какое число? Как вы сегодня себя  чувствуете? Вы сегодня были на работе?

Тебе не холодно? Почему вы со мной так холодно разговариваете? Вчера было холодно на улице? Завтра будет тепло или холодно? 

На улице уже темно. почему не горят фонари? Почему у вас темно в квартире? Здесь темно, зажгите свет! 

На улице уже светло? Когда у вас на душе бывает светло? 

Раньше, теперь, разве, еще, чаще, вместе 

Где вы жили раньше? Какую газету вы раньше выписывали? Как эта улица называлась раньше? У тебя раньше было больше свободного времени? 

Как ты теперь живешь?  Гдe  вы теперь работаете? Какую пенсию вы теперь по​лучаете? Ну что вы теперь мне расскаже​те? 

Разве вас вчера не было на работе? 

Разве ты не пойдешь на встречу с дру​зьями? Тебе разве не холодно? Вам разве не говорили о случившемся? Ты I разве не заметил(а). что его не бьло на уроках (работе)? 

Вы еще не обедали? Куда еще вы со​бираетесь поехать? Сколько еще ждать? Что еще вам надо купить в магазине? Вы еще не были в отпуске? Где  еще можно хорошо отдохнуть? Когда еще мы встре​тимся? Что еще мы забыли взять с со​бой? 

С кем вы чаще встречаетесь: с друзья​ми или с родственниками? Что вы чаще читаете перед сном? Вы чаще гуляете утром или вечером? В какое время у вас чаще болит голова? Что вам чаще всего приходится покупать в магазине? 

Вы живете вместе с родственниками? 

Вы вместе уходите в отпуск?  Гдe бы нам вместе провести вечер? Пойдем домой вместе? 

· Блнзко,  поблнзости, далеко, долго, удобно, непременно 

Вы живете близко от работы? Твои родственники живут близко от тебя? Продовольственный магазин от ваше​го дома далеко или близко? Автобусная остановка близко от вашего дома? 

Гдe здесь поблизости остановка авто​буса? Кто из ваших знакомых живет от вас поблизости? Какие магазины нахо​дятся от вашего дома поблизости? Есть здесь где-нибудь поблизости аптека? 

Ваши родственники далеко живут? 

Остановка троллейбуса от вашего дома далеко? Вам далеко ехать? Вы далеко со​брались? До отпуска еще далеко? 

Почему вас так долго не было видно? 

Вы вчера долго смотрели телевизор? Ты долго еще будешь копаться? Гдe ты так долго пропадал? Почему долго не откры​ваешь дверь? 

Вам удобно будет прийти завтра утром? Удобно ли приходить в гости без приглашения? Во сколько вам удобно по​обедать? Вы удобно устроились? 

Вам непременно надо побьвать у вра​ча! Почему вам непременно надо попасть на эту выставку? Тебе непременно надо выйти из дома пораньше? 

· Кажется, неужели,  наконец, некогда,  никогда 

Кажется, мы с вами где-то встреча​лись? Кажется,  у вас неприятности? Мне кажется, вы сегодня сильно устали? Ка​жется,  нам надо поторапливаться? Ка​жется, они сегодня не приедут? Кажется, завтра испортится погода. 

Неужели вы смогли так поступить? 

Неужели вам его не жалко? Неужели у вас совсем нет свободного времени? Не​ужели вы пошутили? 

Наконец-то мы с вами встретились! 

Когда вы, наконец,  будете отдыхать? Когда, наконец, наступит настоящая весна (зима). Когда вы,  наконец,  успоко​итесь? 

Вам сегодня некогда? Почему вам все время некогда пойти к врачу? Тебе некогда было сегодня позавтракать? Тебе всегда бывает некогда! 

Вы никогда не были на море? Вы ни​когда не участвовали в соревнованиях? Вы никогда не отдыхаете? 

Уберите(те), возьми(те). открой(те), за​крой(те), включи(те), выключи(те) 

Убери свое рабочее место! Убери руки со стола! Убери деньги в карман! Убери посуду в шкаф! Уберите все по​быстрее! 

Возьмите ваши документы! Возьми меня с собой на экскурсию! Возьмите у врача рецепт! Возьми у меня на столе ножницы! 

Откройте, пожалуйста, дверь! От​кройте ваши тетради! Открой банку с ва​реньем! Откройте рот! 

Закрой форточку!   Закрой входную дверь! Закрой учебник! 

Включите свет! Включи телевизор! 

Включи слуховой аппарат! 

Выключите утюг! Выключите элек​тричество! Выключи радио! 

Кто-что. 

Кто сегодня опоздал? Кто сегодня присутствует? Кто вам помогает по хо​зяйству? Кто вам пишет? Кто придет в субботу вечером? Кто поедет с тобой на дачу? Завтра кто будет дома? Кто у вас в семье самый старший? Кто там пришел? 

Что у вас болит? Что вы будете делать завтра? Что ты читаешь? Что вам надо купить в магазине? Вы что, заблудились? Что вы пишете? Что вам надо? Что тебе надо успеть сделать к понедельнику? Что ты ищешь? 

· Личные местоимения 

Куда он уходит? Мы завтра поедем на вы​ставку? Где они встречаются? Вы вчера хо​дили в гости? Почему я должен отвечать за все? Ты  завтра будешь дома? Когда вы вер​нетесь домой? Он будет завтра дома до обе​да? Я могу  выйти? Где она живет? Почему она опаздывает? Кем вы раньше работали? Названия дней  недели 

Куда вы уезжаете в субботу?  Где вас можно увидеть во вторник утром? Сколь​ко дней осталось до пятницы? Вы будете свободны в понедельник или в четверг?  У вас  будут гости в воскресенье?  Где ты бу​дешь в пятницу? Не знаете, какая погода будет в среду? Чем вам нравится  суббо​та? Где вы были в прошлый четверг? Вам удобно заниматься по вторникам или по пятницам? Сколько дней осталось до субботы? Сколько дней прошло с поне​дельника? Разве завтра будет понедель​ник? 

· Названия месяцев 

Сколько дней в мае? Чем вы будете за​ниматься в августе? Чем вам нравится март? У вас день рождения в апреле? Вы поедете на море в июле или в сентябре? Чем вам запомнился декабрь? У вас от​пуск будет в феврале или в марте?  Какая погода бывает в февра​ле? Сколько дней осталось до сентября? Где вы побывали в июле? Какой месяц короче: май или июнь? 

· Сколько,  во сколько, насколько 
· Сколько времени вы живете в  Хабаровске?   Сколько времени вы гуляете каж​дый день?   У вас  есть свободное время?

Во сколько ты завтра придешь на работу? Во сколько тебя разбудить? Во сколько ты сегодня встал(а)? Во сколько тебе надо быть сегодня дома? Во сколько отходит твой поезд? Во сколько тебя ждать в воскресенье? У тебя во сколько занятия? На сколько (минут) твои часы отста​ют? На сколько у тебя талончик к  вра чу? На сколько (недель, дней) ты уезжаешь в отпуск? Вам на сколько завести будиль​ник? Ваши знакомые на сколько (дней) к вам приезжают? 
У вас есть ... ? Можно мне ... ? Дай(те) мне ... ! Помоги(те) мне! Купи(те) ... 

У вас есть что почитать? У вас есть время, чтобы поговорить? У тебя есть компьютер? У тебя есть расписание по​ездов? У тебя есть  цифровой слуховой аппарат? У вас есть свободная минутка? у тебя есть мобильный телефон? У вас есть с собой деньги? У тебя есть с собой паспорт? 

Можно мне посмотреть вашу работу? 

Можно мне прийти завтра позже обычно​го? Можно мне войти? Можно мне взять ваши документы? Можно мне уйти по​раньше с работы? Можно мне попробовать то,  что вы приготовили? Где мне можно присесть? Откуда мне можно позвонить? Что мне можно есть,  а что нельзя? 

Дайте мне немного отдохнуть! Дай мне спокойно пообедать! Дай мне номер твое​го телефона! Дай мне свой домашний ад​pec! Дайте мне что-нибудь почитать! 

Помоги мне написать заявление! По​моги мне донести чемодан до остановки! Помогите мне подняться! Помогите мне открыть окно! Помогите мне приобрести слуховой аппарат! Помоги мне записать​ся к врачу! 

Купи(те) мне батон белого хлеба! Купи(те) мне что-нибудь к обеду! Купи (те) мне два ки​лограмма яблок! Купи мне молока!  

· Вы  умеете, вы думаете, вы любите, как (что, где…), вы думаете.

Вы умеете плавать? Вы умеете говорить по-английски? Вы умеете варить варенье? Что вы умеете делать? Вы умеете пользо​ваться компьютером? 

Вы любите животных? Вы любите ходить в театр? Вы любите мороженое? Что вы любите смотреть по телевизору? Что вы больше любите: мороженое или шоколад? 

Что вы думаете о сегодняшней по​годе? Вы думаете о своем будущем?   О чем  ты думаешь? 

Как вы думаете,  мы успеем вернуться? 
Что случилось ; это правда. 

   Ты не знаешь, что случилось? Что  хорошего случилось? Что случилось вчера?  
Эта правда,  что ты получил «отлично»? Это правда,  что ты завтра уезжае​шь? 

· Количественные и порядковые числительные  

Вы живете на втором этаже или на тре​тьем? Какое сегодня число: девятнадца​тoe или двадцатое? Ты  вернешься домой в семь часов вечера или раньше? Вы всег​да приходите домой после восьми вечера? У вас талончик к врачу на двенадцать или на двенадцать тридцать? Сколько будет дважды два?   Куда идет  33 автобус? Где  остановка  30  автобуса? Какую годовщину со дня Победы мы отмечали в две тысячи пятoм году? Во  сколько завтра будут показывать футбол по первой программе? 

· Короткие вопросительные предложе​ния 

Который час? Куда уходишь? Куда собираешься? Куда торопишься? как доехали? Как отдохнули? Как поработа​ли? Как устроились? Как погуляли? Как жизнь? Скоро вернешься? Скоро в от​пуск? Скоро обед? Скоро домой? Почему опоздали? Почему без документов? По​чему задержался? Почему один? Почему плачешь? Где остановились? Где пропа​дали? Где отдыхали? Где остальные? Где были? Чем занимаетесь? Чем помочь? Чем недовольны? Чем увлекаетесь? Чем занимаетесь? Чему радуетесь? Вопросы есть? Когда вернулись? На улице дождь? На улице холодно? Ужинать будешь? Давно ждешь? Тебя ждать? Кто  звонил? Кто виноват? Что  купили? Что  пишете? У вас гости? Ты  здоров? Сколько  осталось?   Вы (ты) к кому? Как они? Вы (ты) с кем? Откуда они? Вы уходите? Она придет? Он вернется? Они остаются? Почему я? Они пришли? Я опоздал(а)? Я с вами? Он (она) здесь? Вам помочь? Их позвать? Где все? Нам уйти?  Вы  вызывали? Позвать всех? 

· Пословицы, поговорки 

Один в поле не воин. Ум хорошо, а два  лучше. Старый друг лучше новых двух. 

Слова, часто смешиваемые  при зри​тельном восприятии речевого потока. 

Март - май; июнь - июль; сентябрь - октябрь, ноябрь,  декабрь; апрель - октябрь; в январе - в феврале.
Тексты.
В данном пособии предложены тексты для занятий по развитию слухового восприятия. Их можно использовать в 10-12 классах школы II вида.  К текстам разработаны вопросы, словарь.  Для учащихся, имеющих недостаточный уровень слухоречевого развития,  предлагаю адаптированные варианты текстов. 
1. «Белый  Бим, Чёрное ухо» (по Троепольскому).
…Второй раз они приходили сюда поздним утром, но уже без ружья.

Бим носился по лесу вволю и, наконец, наткнулся на запах вальдшнепа. Он сделал классическую стойку.

Иван Иванович послал: «Вперёд!». А стрелять ему нечем. Бим ничего не понимал и был недоволен. По-второму вальдшнепу всё получилось так же. Именно поэтому он  погнался за третьим вальдшнепом, как обыкновенная дворняга,  и был наказан.

К тому же добавилась вторая обида.  Пёс  открыл у хозяина новый недостаток – извращённое чутьё.

Дело было так.

Остановился Иван Иванович, смотрит по сторонам, нюхает. Потом присел и тихонечко погладил маленький цветок. Бим был удивлен

Потом хозяин наклонил нос собаки к цветку. Этого пёс  не вынес, он отвернулся, отошёл, а потом лёг на полянке. Но хозяин смеялся счастливым смехом и это было обидно.

А хозяин опять к цветку: «Здравствуй, первенький!»

Ревность закралась в собачью душу. День для Бима выдался неудачный: была дичь – не стреляли, побежал сам за птицей – наказали, да ещё – цветок тот.

Всё же у собаки бывает жизнь собачья, потому что она живёт по  закону трёх слов: «Нельзя!, «Назад!», «Хорошо!».

Словарь:

· наткнулся на запах –почуял запах

вальдшнеп – дикая утка

классическая  стойка -- поза, которую принимает собака, когда чувствует дичь

извращённое чутьё – неправильное (не такое, как надо) чутьё.

дичь –дикие птицы и животные

· позднее утро -- поздним утром; ружьё --  ружья; вальдшнеп --  вальдшнепа -- вальдшнепу; классическая стойка --  классическую стойку; счастливый смех --  счастливым смехом; собачья  душа --  собачью душу; птица – птицей, закон – по закону.

Вопросы и задания:

О ком говорится в рассказе?

О чём говорится в рассказе?

Почему Бим сделал классическую стойку?
Куда Иван Иванович и Бим приходили второй раз?

Они были с ружьём?

Что не понимал Бим?

Как получилось по второму вальдшнепу?

Почему он погнался за третьим вальдшнепом и был наказан?

Какая вторая обида добавилась? Почему?

Как было дело?

Чего не вынес пёс? Что он сделал?

Почему было обидно?

Почему ревность закралась в собачью душу?

Почему у собаки бывает собачья жизнь?

Адаптированный текст.

…Второй раз они приходили сюда   без ружья.

Бим носился по лесу,  почуял запах вальдшнепа и сделал классическую стойку.

Иван Иванович послал: «Вперёд!». А стрелять ему нечем. Бим ничего не понимал и был недоволен. По-второму вальдшнепу всё получилось так же.  Поэтому пёс   погнался за третьим вальдшнепом и был наказан.

К тому же добавилась вторая обида.

Дело было так.

Остановился Иван Иванович, смотрит по сторонам, нюхает. Потом присел и тихонечко погладил маленький цветок. Бим был удивлен.

Потом хозяин наклонил нос собаки к цветку. Этого пёс  не вынес, он отвернулся, отошёл, а потом лёг на полянке. Но хозяин смеялся счастливым смехом, и это было обидно.

А хозяин   к цветку: «Здравствуй,  первенький!»

Ревность закралась в собачью душу.

Всё же у собаки бывает жизнь собачья. Она живёт по  закону трёх слов: «Нельзя!, «Назад!», «Хорошо!».
Текст «Об Икаре и Дедале».

Ещё в глубокой древности люди мечтали о том, чтобы овладеть небом. Эта мечта отразилась в легенде «Дедал и Икар».

Величайшим художником, скульптором и архитектором Афин был Дедал. Он высекал из белоснежного мрамора такие дивные статуи, что они казались живыми. Дедал изобрёл много инструментов для своей работы, например -- бурав и топор.

Жил Дедал у царя Миноса на острове Крит. Никуда Минос его не отпускал. Долго думал Дедал, как ему убежать от царя  и придумал.

Он набрал перьев, скрепил их льняными нитками, воском и сделал крылья. Потом он привязал крылья себе на спину и поднялся в воздух. Его сын Икар с удивлением смотрел на отца, который парил в небе как птица.

Дедал спустился на землю и сказал сыну: «Сейчас мы улетим с Крита. Будь осторожен во время полёта, не спускайся слишком близко к морю, чтобы солёные брызги не смочили твои крылья. Не поднимайся слишком высоко, близко к солнцу, чтобы жара не растопила воск».

Отец с сыном надели крылья и поднялись в воздух. Часто оборачивался Дедал, чтобы посмотреть, как там его сын. Икар забыл наставления отца. Он взлетел высоко, под самое небо. Палящие лучи солнца растопили воск. Перья выпали и разлетелись далеко по воздуху. Взмахнул Икар  руками, но нет на них крыльев.  Упал он со страшной высоты в море и погиб в его волнах.

Увидал Дедал в морских волнах перья и понял, что случилось. Как возненавидел он своё искусство и тот день, когда задумал бежать с Крита воздушным путём!

С тех море, в которое упал Икар,  стало называться Икарийским.  А Дедал продолжил свой полёт и долетел в Сицилию.

Словарь:

· легенда – фантастическая история, рассказ о давних событиях.

художник – человек, который пишет картины;

архитектор – человек, который проектирует архитектурные сооружения (дома, здания);

скульптор – человек,  создающий скульптуры, статуи;

скульптура—фигура, высеченная из камня;

мрамор – природный камень;

парил в небе – летал, как птица;

статуя—фигура, высеченная из камня;

дивная статуя – прекрасная, очень красивая;

наставления – советы;

Сицилия – часть Италии.

· небо --  небом; художник -- художником, скульптор—скульптором,   архитектор –архитектором; величайший – величайшим, статуя --  статуи, инструменты – инструментов; царь Минос – царя Миноса; перья --  перьев; льняные нитки – льняными нитками, воск – воском; полёт – во время полёта; крылья – крыльев; волны – в волнах; воздушный путь – воздушным путём; Икарийское море – Икарийским морем.

Вопросы:

О ком говорится в тексте?

О чём мечтали люди в древности? В какой легенде отразилась эта мечта?

Кем был Дедал? Какие статуи он высекал из мрамора?

Где жил Дедал?

Почему он хотел убежать  от царя?

Как Дедал сделал крылья?

Смог ли он подняться в воздух, как птица?

Какие наставления (советы) дал  Дедал своему сыну?

-- Почему нельзя опускаться близко к морю?

-- Почему нельзя подниматься высоко к солнцу?

Что случилось с Икаром, когда он поднялся с отцом в воздух?

Как стало называться море, в которое упал Икар?

Как закончился полёт для Дедала?

Адаптированный вариант текста

Ещё в глубокой древности люди мечтали   овладеть небом. Эта мечта отразилась в легенде «Дедал и Икар».

Величайшим художником, скульптором и архитектором Афин был Дедал.

Жил Дедал у царя Миноса на острове Крит. Никуда Минос его не отпускал.  Дедал придумал, как ему убежать.

Он набрал перьев, скрепил их льняными нитками и воском и сделал крылья. Потом  привязал крылья себе на спину и поднялся в воздух.

Затем  надел крылья сыну и сказал: «Сейчас мы улетим с Крита. Будь осторожен:  «Не поднимайся  близко к солнцу,  оно растопит воск,  и  перья разлетятся».

Отец с сыном надели крылья и поднялись в воздух.   Икар забыл наставления отца. Он взлетел высоко, под самое небо. Палящие лучи солнца растопили воск. Перья выпали и разлетелись. Упал Икар  со страшной высоты в море и погиб в его волнах.
Море, в которое упал Икар,  стало называться Икарийским.

2. Текст «Хозяин».

Серёжа –сын лесника Степаныча – сидел в конце лодки за кормовиком.  Сидел прямо, ловко работал веслом, зорко смотрел по сторонам, как положено капитану судна.

Такого буйного разлива не помнил даже отец Серёжки – бывалый человек, знающий волжскую пойму как свои пять пальцев.

Вертлявая речушка, к осени чуть ли не совсем пересыхавшая, в весеннее половодье расхлестнулась на диво широко, затопив и  берёзовую рощу, и Волчий луг. А ниже деревни она уже по-панибратски обнималась с самой Волгой.

Наша лодка проплывала то мимо тонких осинок, то вблизи островков, то неподалёку от зарослей тальника.

В ногах Серёжки лежало два мешка, туго стянутые сыромятными ремешками. В одном мешке сидел присмиревший  барсучишка, в другом – большом, брезентовом – четыре русака. Трёх матёрых зайцев Серёжка спас час назад. Они панически метались по крохотной косе, теперь уж , наверное, скрывшейся под водой. Четвёртого паренёк снял с проплывавшего мимо лодки бревна. Этот четвёртый до крови оцарапал Серёжке руку, когда тот схватил его за длинные, в рыжеватых подпалинах уши.

С трудом запихав вырывавшегося буяна в жёсткий мешок, Серёжка стянул его поспешно надёжным ремнем. А уж потом полизал языком кровоточущую ссадину. И снова, как ни в чём не бывало,  взялся за кормовик.

Вскоре лодка вошла в спокойную, прямо-таки сонливую заводь. Мимо нас проплывали не затопленные ещё бугорки и бугорочки. На одном  островерхом бугре торчал ивовый куст. В развилке куста, нахохлившись,  сидела ворона, следя за крысиной мордой, высунувшейся из воды.

Внезапно Серёжка перебросил кормовик с правого борта на левый, направляя нашу лодочку к невысокому, замшелому пеньку.

На стоявшем в воде пеньке я увидел маленького, сжавшегося в комок зайчонка. Зайчонок дрожал от холода.

--Сушите весла!—подал команду Серёжка, когда лодка поравнялась с  замшелым пеньком. И, привстав, ловко схватил за шиворот перепуганного насмерть зайчонка.

Теперь глаза паренька светились безмерной добротой.

--Экий шельмец, совсем застыл!—проворчал ласково Серёжка и сунул живой пушистый комочек себе за пазуху. –Отогревайся заинька, а вернёмся домой, я тебя молочком напою.

Я смотрел на Сергея и думал с тёплым, радостным чувством: «Хозяин, растёт молодой хозяин!»

Словарь:

Кормовик –руль; смотрел зорко – смотрел внимательно;  судно –лодка, буйный разлив – очень сильный разлив; знать как свои пять пальцев – знать очень хорошо; весеннее половодье – разлив рек весной; по-панибратски –  как друзья;  волжская пойма --  ….;   русак –заяц; заводь –спокойное место на реке; замшелый пень—заросший мхом; сушить вёсла – остановиться.
Вопросы:
Что делал Серёжка – сын лесника Степаныча?

1. Чего не помнил даже отец Серёжки – бывалый человек, знающий волжскую пойму как свои пять пальцев?

2. Как расхлестнулась вертлявая речушка, к осени чуть ли не совсем пересыхавшая, в весеннее половодье?

3. Где проплывала наша лодка?

4. Что лежало в ногах Серёжки?

– кто сидел в одном и другом мешке?

-- Кого и как спас Серёжка час назад?

-- Откуда паренёк спас четвёртого зайца?

5. Куда вскоре вошла лодка?

-- Что проплывало мимо нас?

-- Где торчал ивовый куст?

-- Где сидела, нахохлившись, ворона?

9. Куда направил лодочку Серёжка?

10. Кого я увидел на стоящем в воде пеньке?

11. Что сделал Серёжка, когда лодка поравнялась с замшелым пеньком?

12.  Чем светились глаза паренька?

13. Как поступил Серёжка с живым пушистым комочком?

14. О чём я подумал, когда смотрел на Сергея?

3. Текст   «И. Левитан».

Вечером, возвращаясь с прогулки, Левитан долго смотрел на церковь, чосовенку, тёмные кресты погоста, на заволжский лесной простор, озарённый закатом.

А на другой день он усиленно работал. Плыли облака, жадно застывали на цветах шмели, гудели сосны над оврагом. Но для художника сейчас не существовало ничего, кроме отражавшихся на полотне церкви, погоста, заречного простора. Художник уверенно наносил на полотно разноцветные мазки,  из которых вырастали строгие линии и округлённые очертания.

Недалеко от художника теснились, восхищённо смотрели на картину босые ребятишки. Из ближних домов выходили сумрачные рыбаки, сапожники, мастеровые. Они тоже смотрели на полотно с изумлением и восхищением.

Подошёл, прищурив глаза, священник отец Яков. Он внимательно посмотрел, ласково сказал: «Отрадно видеть искру божию в искусстве!»

Потом на дороге показалась седая старуха в разбитых лаптях и траурном платке. Поравнявшись с художником,  она остановилась, подняла слезящиеся глаза на картину, глубоко вздохнула и задумалась. Старуха порылась в карманах, широко перекрестилась, поклонилась  и  бережно опустила в ящик с красками блестящую копеечку.

Тронутый этой простотой художник так же бережно, с какой-то щемящей радостью, спрятал необычайный дар -- и   оглянулся кругом: проплывали облака, бежали и переливались травы, сладко пахнул сухой бор.

Словарь:

Погост-кладбище;  теснились—стоял, прижавшись друг к другу;  искра божия—талант; полотно—картина; траурный платок—чёрный платок; щемящая радость--…; дар –подарок.

Часовенка- на часовенку, закат—закатом, погост—погостом, погоста; заречный простор—заречного простора, искра божия—искру божию; полотно—на полотне; искусство—в искусстве; лапти—в лаптях; траурный платок--  в траурном платке; копеечка—копеечку ; щемящая радость—с щемящей радостью.

Вопросы:

-- О ком говорится в тексте?

-- Откуда возвращался Левитан?

-- Что он увидел  на прогулке?

-- Как художник работал на другой день?

--  Как смотрели на картину босые ребятишки, сапожники, рыбаки, мастеровые?

-- Что сказал о полотне отец Яков?

-- Как  выразила свои чувства  старуха, показавшаяся на дороге?

-- Принял ли художник этот необычный дар?

4. Текст «Фунтик».

Неприятности начались в конце лета, когда в старом деревенском доме появилась старая кривоногая такса Фунтик.

Однажды чёрный кот Степан сидел на крыльце и, не торопясь, умывался. Внезапно Степан почувствовал чей-то пристальный взгляд. Он оглянулся и замер с лапой, заложенной за ухо. Глаза Степана побелели от злости. Маленький рыжий пёс стоял рядом. Одно ухо у него завернулось. Дрожа от любопытства, пёс хотел обнюхать этого загадочного зверя.

Степан ловко ударил Фунтика по вывернутому уху.

Война была объявлена. С тех пор жизнь потеряла для Степана всякую прелесть. Нельзя было лениво тереться мордой о косяки дверей, валяться на солнце возле колодца. Ходить приходилось с опаской, на цыпочках, почаще оглядываться, всегда выбирать впереди какое-нибудь дерево или забор, чтобы вовремя удрать от Фунтика.

Степан любил по утрам обходить заросший сад, гонять с яблонь воробьёв, ловить бабочек-капустниц и точить когти на  старой скамье. Но теперь приходилось обходить сад по высокому забору, узкому и обтянутому колючей проволокой.

В жизни старого кота бывали неприятности, но никогда ещё ему не приходилось так унижаться из-за кривоногой собаки, похожей на крысу. Усы Степана вздрагивали от негодования.

Один только раз за всё лето Степан усмехнулся.

Во дворе стояла деревянная миска с водой – в неё бросали корки чёрствого хлеба для кур. Фунтик подошёл к миске и осторожно вытащил размокшую корку.

Сварливый голенастый петух Горлач посмотрел на Фунтика сначала одним, по I том другим глазом. Петух не мог поверить, что среди бела дня происходит грабёж.

Петух поднял лапу, глаза налились кровью, внутри у него что-то заклокотало. Степан понял, что петух разъярился.

Стремительно и страшно топая, Петух помчался на  Фунтика и клюнул его в спину. Фунтик выпустил хлеб, прижал уши и с отчаянным воплем бросился под дом.

Он просидел там несколько часов и,  обходя петуха, только к вечеру пробрался в дом. Морда у него была в паутине, к усам прилипли высохшие пауки.

Словарь:

Такса—маленькая рыжая собака; чёрствый хлеб – засохший хлеб; вопль—крик; пёс—собака; пристальный взгляд – внимательный взгляд; удрать – убежать; негодование – злость; унижаться – переживать; грабёж – воровство; помчался –быстро побежал.

Старый деревенский дом – в старом деревенском доме, неприятность—неприятности, негодование –от негодования, размокшая корка – размокшую корку, помчаться – помчался, клюнуть – клюнул, паутина – в паутине.

Вопросы:

О чём (о ком) говорится в тексте?

Где  и когда начались неприятности?

Что случилось однажды, когда кот Степан умывался?

Что хотел сделать маленький рыжий пёс?

Что сделал Степан?

Почему жизнь потеряла для него всякую прелесть?

Что Степан любил делать по утрам?

Как ему теперь приходилось обходить сад?

Почему усы Степана вздрагивали от негодования?

Когда Степан усмехнулся?

Что Фунтик вытащил из старой деревянной миски?

Как повёл себя петух Горлач?

Где спрятался Фунтик

Когда Фунтик вылез из-под  дома?
5. Текст « О Чехове».

В 1885 и 19886 годах я (писатель Гиляровский) жил с семьёй в селе Краскове, по Казанской дороге. Теперь это густонаселённая дачная местность, а тогда там жили только служащие железной дороги.

В те времена Красково пользовалось ещё разбойничьей славой. Из Красковом много было выслано крестьян за разбой в Сибирь.

Под самым Красковым, на реке Пехорке,   был глубокий омут.

В  нём  водились огромные налимы. Ловить их ухитрялся только Никита Пантюхин , здешний хромой крестьянин. На ноге у него много лет была хроническая рана, которую он лечил, прикладывая ил из омута или пруда.

Никита сам делал рыболовные снаряды. Средств на покупку свинца у него не было. Вместо  грузил он употреблял гайки, которые самым спокойным образом откручивал на железнодорожном полотне на рельсах. Ему не приходило в голову, что это может повлечь за собой крушение поезда.

Чехов  часто приезжал ко мне туда. Он любил слушать рассказы о Краскове.  На берегу одного пруда мы встретили Никиту. Он ловил карасей и мазал илом свою ногу. Антон Павлович осмотрел ногу и прописал какую-то мазь.

Рассказал я Чехову, как Никита гайки отвинчивал. Чехов долго разговаривал с ним и записал некоторые его выражения в свою записную книжку.

Антон Павлович старался объяснить Никите, что нельзя  выкручивать гайки,  потому что может произойти крушение. Никите это было совершенно непонятно. Он только пожимал плечами и возражал:

-Нешто я все гайки отвинчиваю? В одном месте одну, в другом—другую…

Никита произвёл на Чехова сильное впечатление. Из этой встречи впоследствии родился рассказ «Злоумышленник». В него вошли и подлинные выражения Никиты, занесённые Чеховым в знаменитую записную книжку.

Словарь:

Густонаселённая местность-местность, где проживает много людей.

Служащие- люди, исполняющие службу, работающие где-либо.

Хроническая рана – рана, которая не проходит много лет.

Грузило – часть удочки.

Употреблял – использовал.

Крушение – авария.

Рыболовный снаряд—удочка.

Выражения – слова, фразы.

Впоследствии – потом.

Казанская дорога -- по Казанской дороге; притон – притоном; окрестность – окрестности; записная книжка – в записную книжку.

Вопросы:

О чём? (о ком?) говорится в тексте?

Где жил автор в 1885-1886 годах?

Какой славой пользовалось Красково?

Где стояла разрушенная мельница?

Какая рыба водилась в этом омуте?

Кто ухитрялся их ловить?

Как Никита делал рыболовные снаряды?

Интересны ли были Чехову рассказы о Краскове?

Кого встретили на берегу пруда?

Как Антон Павлович  общался с Никитой?

Какое впечатление Никита произвёл на него?

6. Текст « Пятёрка по нелюбимому предмету»

Из класса Серый выделял Наталью Лоскутикову за ум и отличные успехи.

О самом Сером учителя говорили: способный, но учиться не хочет.

Версию эту Сергей полностью  не отрицал, но цену себе знал точную. Задачи он решал не то чтобы с лёту, но с единого взгляда. А вот по литературе и другим многоречивым предметам он не мог учиться хорошо, потому что не желал идти против самого себя. Суть этих рассказов, повестей, стихов укладывалась в одной фразе, а учителя требовали развёрнутого ответа.

Короче говоря, школьная жизнь шестиклассника Чумака была очень непростой. А Наталью Лоскутикову он выделял не только за ум и глаза её небесной радости. Главное, жизнь у неё в школе была ясная. За пятерочками Наталья не гонялась, они сами липли к ней как мухи на мёд.

Вот и нынче был урок.  «Морские кишечнополостные». В учебнике даны полипы, коралловые рифы и медузы. А Наталья ещё и про иглокожих доложила да взяла мел и нарисовала всё на доске.

Конечно, пятерка!

Учительница Клара Ниловна говорит:

-- Вижу, понравился вам ответ товарища. Но кто мешает так учиться вам? Лоскутиковой интересна жизнь моря, а вам до этой жизни словно и дела нет.

И посмотрела на Серого.

После уроков Серый подошёл к Лоскутиковой:

-- Наталья, хочешь, одну вещь покажу?

Они выскочили из школы, забежали за угол, остановились возле ступенек в подвал.

-- Наталья, лебеди у меня там, --признался Сергей. – На озере лёд, погибнут.

Серый взял Наталью за руку, выел на сухое место. И тут она увидела: в сумраке маячили лебединые шеи. Серый достал из карманов хлеб, кинул лебедям.

-- Это и есть белые лебеди, -- усмехнулась Лоскутикова.—Да они у тебя не белые, а грязные.  Фу! А пахнут-то как!

И Лоскутикова выскочила из подвала. Серый стоял, недоумённо глядя девочке вслед. Только теперь он укорил себя; лебеди  голодные, а он в тайны играет.

Серый вбежал в кабинет литературы:

-- Ребята! У меня лебеди в подвале. Голодные. Их надо покормить.

Словарь:

Версия—предположение, один из вариантов.

Решал с лёту – очень быстро.

Многоречивые предметы—история, литература, биология, география.

Полипы, кораллы, медузы – морские животные.

Иглокожие – морские кишечнополостные животные.

Развёрнутый ответ – полный ответ

Сумрак –темнота.

Маячили—виднелись.

Многоречивые предметы – по многоречивым предметам; версия – версию, развёрнутый ответ—развёрнутого ответа; сумрак – в сумраке.

· Многоречивые предметы – по многоречивым предметам; версия – версию, развёрнутый ответ—развёрнутого ответа; сумрак – в сумраке.
Вопросы:

О ком говорится в тексте?

Кого Серый выделял из класса? За что?

Что говорили о Сером учителя?

Как относился к этой версии Серый?

-- как решал задачи?

-- мог ли учиться хорошо по многоречивым предметам?

Какой была школьная жизнь шестиклассника Чумака?

За что выделял он Наталью Лоскутикову?

Про кого ещё Наталья доложила на уроке «Морские кишечнополостные»?

Что она получила?

Что сказала учительница Клара Ниловна?

На кого посмотрела?

Зачем Серый подошёл к Наталье после урока?

Кого она увидела в сумраке?

Как отнеслась Лоскутикова к лебедям?

За что укорил себя Серый?

Почему рассказ называется «Пятёрка по нелюбимому предмету»?

Адаптированный вариант текста.
Из класса Серый выделял Наталью Лоскутикову за ум и отличные успехи.

О самом Сером учителя говорили, что он  способный, но учиться не хочет.

Но  Сергей   цену себе знал точную. Задачи он решал   с единого взгляда. А вот по литературе и другим   предметам он не мог учиться хорошо, потому что учителя требовали развёрнутого ответа.

Школьная жизнь шестиклассника Чумака была очень непростой. А Наталью Лоскутикову он выделял не только за ум и глаза её, а  за то, что   жизнь у неё в школе была ясная.  Пятёрочки сами липли к ней.

Учительница Клара Ниловна говорит:

-- Но кто мешает так учиться вам? Лоскутиковой интересна жизнь моря, а вам до этой жизни словно и дела нет.

И посмотрела на Серого.

После уроков Серый подошёл к Лоскутиковой и предложил показать ей одну вещь.

Они выскочили из школы, забежали за угол, остановились возле ступенек в подвал.

-- Наталья, лебеди у меня там, --признался Сергей. – На озере лёд, погибнут.

И тут она увидела в сумраке  лебединые шеи. Серый достал из карманов хлеб, кинул лебедям.

-- Это и есть белые лебеди? -- усмехнулась  Наталья.—Да они у тебя не белые, а грязные.  Фу! А пахнут-то как!

И Лоскутикова выскочила из подвала. Серый стоял, недоумённо глядя девочке вслед.

Лебеди  голодные, а он в тайны играет.

Сер гей вбежал в кабинет литературы:

-- Ребята! У меня лебеди в подвале. Голодные. Их надо покормить.

II Речевой материал, связанный с изучением общеобразовательных предметов.

Повтори: обособленные члены предложения, обособленные приложения , обособленные определения, согласованные и несогласованные определения, распространённые и нераспространённые определения, распространённые дополнения, распространённые обстоятельства, деепричастный оборот, одиночное деепричастие.

Какие определения выделяются на письме и при произнесении?

Какие обстоятельства обособляются?

Закончи предложение: Обособляются обстоятельства, выраженные…..

7. Текст «О попугаях».

Попугаи-долгожители. Живут сто, двести, а то и более лет. Попугай Арра был ещё молод. Ему едва исполнилось  сто пятьдесят, когда В.Л. Дуров купил его на Птичьем рынке в Москве. С тех пор прошли десятки лет, но Арра ещё не достиг своей старости

Он  по-прежнему не покидает своей трапеции, думая, что  прикован к ней цепью. Только однажды его не оказалось на месте. Случилось это событие при чрезвычайных обстоятельствах.

Как-то вечером Владимир Леонидович услышал стук в дверь. На приглашение «Войдите» никто не ответил.

Дуров встал, открыл дверь и увидел Арра. Это он так стучал.

-- Милый, иди сюда!—позвал Дуров.

Однако попугай сделал два шага назад, будто звал за собой. Владимир Леонидович вышел в соседнюю комнату и  увидел страшную картину. Клетка с двумя попугайчиками-неразлучниками валялась поломанная. На полу перья, пух… Это поразбойничал кот. Но какой из котов, ведь их несколько?!

Подозрение пало на ангорского кота Пушка. Его доставили на место преступления. Однако ни Арра, ни Жако, ни белый кокаду не реагировали на его появление. Дуров велел ввести рыжего Ваську.

Едва появился Васька, все попугаи в ужасе заметались, зашумели. Арра даже заорал что-то. Не оставалось сомнений—во всём виновен Васька.

После этого происшествия Арра опять прочно устроился на трапеции.

Прошли годы. Буйно разросся сад Уголка Дурова. Если бы Арра умел говорить сознательно,  он рассказал бы многое об увиденном и услышанном в Уголке. Но  говорливый попугай остаётся немым свидетелем прошедших событий.

Как преодолеть пропасть, существующую между человеком и животным царством? Как узнать (постигнуть) скрытые думы (мысли)  и чувства, движения души зверей и птиц?

Таинственный внутренний мир четвероногих и пернатых питомцев Уголка, В.Л. Дуров раскрыл в своих книгах.

Попугаи Арра и Жако, ворон Карп, пустельга, филин, журавль, страус—герои его книги «Пернатые артисты». Их ум, хитрость, отвага, трусость, музыкальность, память и другие достоинства и недостатки, характерные черты и привычки чутко подмечены и описаны автором книги.

О своих четвероногих друзьях Дуров писал с особой любовью. Наблюдения за  их жизнью и поведением, огромный опыт  дрессировщика—всё это дало ему бесценный материал для книг о о животных. «Мои звери», «Звери дедушки Дурова», «Записки дуровской свиньи» стали любимыми книгами читателей всех возрастов.

Словарь:

Дрессировщик—человек, обучающий и воспитывающий животных и птиц.

Трапеция—качеля для попугая.

Чрезвычайные события—очень важные события.

Пропасть—расстояние.

Постигнуть—узнать.

Пернатые—птицы.

Немой свидетель—свидетель, не умеющий говорить.

Парадокс – противоречие.

· Долгожитель-долгожители, попугай Арра, трапеция-трапеции—на трапеции, заученные слова, четвероногие-четвероногих, пернатые—пернатых, питомцы-питомцев, достоинства и недостатки.

Вопросы: 
  О ком говорится в тексте?

Сколько лет живут попугаи?

Сколько лет исполнилось попугаю Арра, когда Дуров купил его на Птичьем рынке в Москве?

Что случилось однажды?

Кто стучался в дверь к Владимиру Леонидовичу?

Куда звал попугай? Какая картина предстала перед дрессировщиком?

Кто это поразбойничал? На кого пало подозрение? Отреагировали ли на его подозрение попугаи?

Как повели себя попугаи, когда появился Васька?

Куда вернулся Арра после этого происшествия?

Сколько прошло лет? Как изменился сад уголка Дурова?

Что рассказал бы Арра, если бы умел говорить?

В чём заключается обидный парадокс?

Какие вопросы решал для себя Дуров? Что он раскрыл в своих книгах?

Кто герои книг Дурова? Какие характерные черты и привычки описаны автором в книге «Пернатые артисты»?

О ком Дуров писал с особой любовью? Какие его книги стали особо любимыми для читателей?

Адаптированный текст.

Попугаи живут сто, двести, а то и более лет. Попугай Арра был ещё молод. Ему едва исполнилось  сто пятьдесят, когда В.Л. Дуров купил его на Птичьем рынке в Москве. С тех пор прошли десятки лет, но Арра ещё не достиг своей старости

Он    не покидает своей трапеции. Только однажды его не оказалось на месте.

Как-то вечером Владимир Леонидович услышал настойчивый стук в дверь.

Дуров встал, открыл дверь и увидел Арра. Это он так стучал.

Дуров позвал его, однако попугай сделал два шага назад, будто звал за собой. Владимир Леонидович вышел за ним  и  увидел страшную картину. Клетка с двумя попугайчиками  валялась поломанная. На полу перья, пух… Это поразбойничал кот.

Но какой из котов?

Подозрение пало на ангорского кота Пушка. Его доставили на место преступления.  Дуров велел ввести ангорского Пушка и рыжего Ваську.

Едва появился Васька, все попугаи в ужасе заметались, зашумели. Арра даже заорал что-то. Не оставалось сомнений—во всём виновен Васька.

После этого происшествия Арра опять прочно устроился на трапеции.

Прошли годы. Буйно разросся сад Уголка Дурова.  Говорливый попугай остаётся немым свидетелем прошедших событий.

Как преодолеть пропасть, существующую между человеком и животным ? Как узнать   думы (мысли)  и чувства,   зверей и птиц?

Таинственный внутренний мир четвероногих и пернатых питомцев Уголка, В.Л. Дуров раскрыл в своих книгах.

Попугаи Арра и Жако, ворон Карп, пустельга, филин, журавль, страус—герои его книги «Пернатые артисты».

О своих четвероногих друзьях Дуров писал с особой любовью.  Книги «Мои звери», «Звери дедушки Дурова», «Записки дуровской свиньи» стали любимыми  для читателей всех возрастов.

8. Текст «Учитель».

Однажды мы пошли на Лысую гору за цветами и саженцами для школьного двора. Поднялись до середины горы , присели на каменья отдохнуть и поглядеть сверху на Енисей. Вдруг кто-то из ребят закричал: «Ой, змея, змея!»

И все увидели змею. Она обвивалась вокруг пучка кремовых подснежников и злобно шипела.

Мы ещё и подумать ничего не успели, как учитель оттолкнул нас, схватил палку и принялся молотить по змее и подснежникам.

--Не бейте через плечо!- кричали мы, но учитель не слышал нас.

Он  бил змею до тех пор, пока она не перестала шевелиться. Потом он проткнул концом палки голову змеи и  обернулся. Руки его дрожали, ноздри и глаза расширились и весь он белый.

--Пойдёмте, ребята, отсюда, - сказал учитель.

Мы посыпались с горы, а он шёл за нами и всё время оглядывался, готовый защищать нас, если змея оживёт и погонится следом.

-- А почему вы кричали, чтобы я не бил гадюку через плечо?

-- Закинуть же на шею можно. Она, зараза такая… Обовьётся вокруг палки,--объяснили мы учителю. А потом кто-то спросил: «Да вы раньше-то видели змею?

-- Нет, в первый раз, - виновато улыбнулся учитель. Я же с Кубани, там нет таких гор и тайги.

Мы стояли с открытыми ртами и слушали. Нам надо было учителя оборонять-то!

Прошли годы. А я таким вот и помню деревенского учителя—с чуть виноватой улыбкой, вежливого, застенчивого, но всегда готового броситься вперёд и оборонять своих учеников, помочь им в беде, облегчить и улучшить людскую жизнь.

Каждый человек, мечтающий стать учителем, пусть доживёт до такой почести, как наши учителя, чтобы раствориться в памяти народа, с которым и для которого они жили.

Словарь:

Учитель-учителем, цветы-цветами, саженцы-саженцами. Школьный двор -для школьного двора, кремовые подснежники - возле кремовых подснежников, шипеть-шипела,  гадюка-гадюку, деревенский учитель -деревенского учителя, Кубань- на Кубани, виноватая улыбка-с виноватою улыбкою, почесть-почести.
Вопросы:
О чём говорится в тексте?

О ком говорится в тексте?

Кого увидели ребята на горе?

Как поступил учитель?

Почему нельзя было бить гадюку через плечо?

Что узнали ребята об учителе?

Каким автор вспоминает учителя?

2. Речевой материал, связанный с изучением общеобразовательных дисциплин.

Повтори:

Обособленное определение, причастный оборот, приложение, определение.

Какие члены предложения называются обособленными?

Что такое оповещение?

/Оповещение –это предупреждение о возможном появлении противника./

Электричество, нейтрон, ядерные реакции, электрическое поле, силовые тросы.

Адаптированный  текст.

Однажды мы пошли на Лысую гору за цветами и саженцами для школьного двора. С нами был наш учитель. Вдруг кто-то из ребят закричал: «Ой, змея, змея!»

И все увидели змею. Она обвивалась вокруг пучка   подснежников и злобно шипела.

Учитель оттолкнул нас, схватил палку и принялся молотить по змее.

--Не бейте через плечо!- кричали мы.

Он  бил змею до тех пор, пока она не перестала шевелиться. Потом  проткнул концом палки её голову

Мы посыпались с горы, а  учитель  шёл за нами и всё время оглядывался, готовый защищать нас.

А потом кто-то спросил: «Да вы раньше-то видели змею?

-- Нет, в первый раз, -виновато улыбнулся учитель. Я же с Кубани, там нет таких гор и тайги.

Мы стояли с открытыми ртами и слушали. Нам надо было учителя оборонять-то!

Прошли годы. А я таким вот и помню деревенского учителя—с чуть виноватой улыбкой, вежливого, застенчивого, но всегда готового броситься вперёд и оборонять своих учеников, помочь им в беде, облегчить и улучшить людскую жизнь.

9.  Текст «О грибах».

В Журавлихе,  перед входом, есть молодая посадка. Рядами стоят одна к одной сосенки.

Однажды, в начале лета, когда ждут появления первых, самых ранних грибов, прошёл слушок, что кое-где видели маслят. Я подумал, что грибы показались именно там,  где молодые сосенки. Мы с женой взяли большой полутораведёрный кузовок и отправились на разведку.

Издалека  увидели мы под сосенками в траве что-то жёлтое, словно яркие осенние листья. Но откуда взяться осенним листьям  в начале июня? Пожалуй, это не листья, а грибы!

И точно – кругом огибая сосенку, словно взявшись за руки и водя хоровод вокруг её, кружились маслята.

Маслята были в половину чайного блюдца,  светло-желтые. К удивлению, все маслята оказались здоровые, свежие, совсем не тронутые червяком.

Сначала мы срезали их стоя, потом опустились на колени, переползая с места на место. Я в жизни не видел такого обилия маслят. Нашу корзину мы наполнили моментально, не обойдя и пяти сосенок. А ведь их тут сотни! Пришлось высыпать грибы в кучу на траву. Куча всё растёт, а грибов в лесу не убывает. У моей спутницы опустились руки.

-- Если мы каждый день будем собирать по столько грибов, куда мы их денем?

-- Вспомни, как мой отец приезжал на лошади с коробицей  за матерью, собирающей рыжики в барских ёлочках. Я представляю, как и ты через шестьдесят лет будешь рассказывать, как собирала грибы в сосёнках.

Мы посмеялись и снова принялись за маслят, но тут стемнело. Да, нам выпал тот самый день, про который вспоминают, сколько бы лет ни прошло.

Словарь: сосёнка-сосёнки, пять сосёнок—пяти сосёнок. ранние грибы--ранних грибов, слух—слушок, маслята-маслят, полутораведёрный кузовок, не тронутые червяком, переползать с места на место—переползая с места на место,  обилие—обилия,  корзина—корзину, убывает—не убывает, спутница—спутницы, коробица—с коробицей, барские ёлочки—в барских ёлочках, собирать грибы—собирала грибы. сосёнки—в сосёнках, стемнеть—стемнело.

· Коробица—коробка.

Вопросы:

О чём говорится в тексте?

Какой слушок прошёл в начале лета?

Что подумал автор?

Куда отправились они с женой?

Что они увидели под сосёнкой? На что были похожи маслята?

Какие были маслята?

Что удивило автора? Сколько было грибов?

Что пришлось сделать автору и его спутнице?

Почему у его спутницы опустились руки?

О чём вспомнил автор?

Какой им выпал день?

Адаптированный текст.

В Журавлихе  есть молодая посадка. Рядами стоят одна к одной сосенки.

Однажды, в начале лета прошёл слушок, что  там  видели маслят.  . Мы с женой взяли большой полутораведёрный кузовок и отправились на разведку.

Издалека  увидели мы под сосенками в траве что-то жёлтое, словно яркие осенние листья.  Но это были  не листья, а грибы!

Кругом огибая сосенку, словно   водя хоровод вокруг неё, кружились маслята.

Маслята были в половину чайного блюдца,  светло-желтые, все здоровые, свежие, совсем не тронутые червяком.

Сначала мы срезали их стоя, потом опустились на колени, переползая с места на место. Я в жизни не видел такого обилия маслят. Нашу корзину мы наполнили моментально! Пришлось высыпать грибы в кучу на траву. Куча всё растёт, а грибов в лесу не убывает. У моей спутницы опустились руки.

-- Куда мы   денем столько грибов?

-- Вспомни, как мой отец приезжал на лошади с коробицей  за матерью, собирающей рыжики в барских ёлочках. Я представляю, как и ты через шестьдесят лет будешь рассказывать, как собирала грибы в сосёнках.

Мы посмеялись и снова принялись за маслят, но тут стемнело. Да, нам выпал тот самый день, про который вспоминают, сколько бы лет ни прошло.
10. «О  Есенине».

С глубокой тоской рассказывал всегда Есенин о родном  селе Константинове на берегах Оки.

И с такой же любовью перечислял животных, памятных с  детства, не забывая ни единого щенка или котёнка.
С лохматыми собаками он разговаривал на каком-то особом, вполне понятном им языке. И любое существо платило ему   той же любовью.

Однажды возвращались мы вместе из гостей.  По дороге   к нам пристал бездомный пес. Есенин обернулся к нему и тихо свистнул.

- Что, собачка, колбаски хочешь?

Пес понимающе шевельнул хвостом.  И я действительно увидел подобие улыбки на унылой собачьей морде.

Есенин  легко взбежал по ступенькам в мелочную лавочку и потребовал целый круг  дешевой колбасы и порядочную горбушку белого хлеба. Колбаса была разрезана на аккуратные мелкие кусочки.

Пес ожидал нас у крыльца, заранее облизываясь.  Сергей присел перед ним на корточки, и началась непередаваемая беседа. Трудно сказать, кто из них был более доволен. Пес  брал кусочки деликатно и не отказывался от ломтиков хлеба.

Затем мы двинулись дальше. Собака не отставала ни на шаг. Скоро к ней присоединилась другая,  третья. Все они получили свою долю и бежали за нами, весело облизываясь.  Теперь мы шли в сопровождении шести -​восьми собак разных пород и темпераментов.

Есенин, разделив остатки хлеба и колбасы, свистнул каким-то особенным образом.  Не отстававшие до тех пор псы сразу же рассыпались в разные стороны.

Сергей, довольный,  сдвинул картуз на затылок и улюлюкнул  им вслед.

- Всякая тварь меня   понимает. Я им свой человек! – сказал Есенин.
11. Текст «Подвиг Миклухо-Маклая».

Зимой 1872 (одна тысяча восемьсот   семьдесят второго) года все газеты мира облетело известие, что русский учёный, исследователь северо-восточного берега Новой Гвинеи Николай Николаевич Миклухо-Маклай убит и съеден дикарями.

Русское правительство поручило клиперу «Изумруд», совершающему кругосветное плавание, зайти в залив «Астролябии». Необходимо было узнать погиб ли Маклай,  или он жив и находится в плену?

!9 декабря «Изумруд» осторожно причалил к берегу.

К удивлению и радости русских моряков оказалось, что путешественник цел и невредим, что папуасы слушаются его,  ценят и уважают  как  своего лучшего друга и готовы исполнить любое  желание Маклая.

Миклухо-Маклай прожил среди папуасов Новой Гвинеи несколько лет. Сначала они  грозили ему смертью, а потом полюбили его, потому что учёный лечил их, учил пользоваться стальными орудиями, сажать полезные растения. Папуасы очень уважали Миклухо-Маклая.  Одним своим словом он мог остановить бессмысленную междоусобную распрю.

Некоторые учёные утверждали, что народы произошли от разных корней и в силу этого неравноценны (равны): белые—предназначены  для господства, чёрные—для порабощения.

Миклухо-Маклая называли учёным—борцом, потому что он  не только изучал папуасов, но и  хотел спасти их от надвигающегося рабства.

· Словарь: Миклухо-Маклай--Миклухо-Маклая, одна тысяча восемьсот   семьдесят второй-- одна тысяча восемьсот   семьдесят второго, северо-восточный берег--северо-восточного берега, Новая Гвинея—Новой Гвинеи, дикари-дикарями, клипер-клиперу, плен- в плену,

Клипер—корабль

Кругосветное плавание—плавание вокруг земного шара

Папуасы— жители  Новой Гвинеи, дикари

Стальные орудия (лопаты, ножи и т. д.)

Распря—война

Вопросы:

О ком говорится в тексте?

Какое известие облетело газеты мира зимой 1872 года?

Что поручило русское правительство клиперу «Изумруд»?

Когда «Изумруд» причалил к берегу?

Как прожил Миклухо-Маклай среди папуасов Новой Гвинеи?

Что узнали русские моряки?

Что утверждали некоторые учёные?

Почему Миклухо-Маклая называли учёным –борцом?

Адаптированныйт текст.

Зимой 1872 (одна тысяча восемьсот   семьдесят второго) года весь мир узнал,  что русский учёный, исследователь   Новой Гвинеи Николай Николаевич Миклухо-Маклай убит и съеден дикарями.

Русское правительство поручило клиперу «Изумруд», совершающему кругосветное плавание, зайти в залив «Астролябии». Необходимо было узнать погиб ли Маклай.

!9 декабря «Изумруд» осторожно причалил к берегу.

К удивлению и радости русских моряков оказалось, что путешественник цел и невредим, что папуасы слушаются его,  ценят и уважают  как  своего лучшего друга .

Миклухо-Маклай прожил среди папуасов Новой Гвинеи несколько лет. Сначала они  грозили ему смертью, а потом полюбили его, потому что учёный лечил их, учил пользоваться стальными орудиями, сажать полезные растения. Папуасы очень уважали Миклухо-Маклая.  Одним своим словом он мог остановить бессмысленную междоусобную распрю.

Некоторые учёные утверждали, что белые  народы  предназначены  для господства, чёрные—для порабощения.

Миклухо-Маклая называли учёным—борцом, потому что он  не только изучал папуасов, но и  хотел спасти их от надвигающегося рабства.

12.Текст  «Михаил  Васильевич  Ломоносов».
Михаил Васильевич Ломоносов родился на Севере России, в Архангельской области, в Холмогорском уезде в семье крестьянина.  Зимой отец занимался морским промыслом.  Благодаря физической силе, бесстрашию Михаил стал отличным рыбаком, дельным помощником отцу.  С раннего возраста мальчик пристрастился к книгам, это повлияло на его решение отправиться учиться в Москву. В 1730 году ,  выдав себя за холмогорского дворянина, Ломоносов поступил в Славяно-греко-латинскую академию. Через 6 лет в числе лучших он был послан в Петербургский университет, и уже осенью 1736 года его отправляют на учёбу в Германию, в Марбургский университет.  В 1739 году вместе с другими студентами переезжает во  Фрейберг  изучать основы металлургии.

В 1741 году Ломоносов вернулся в Петербург и был зачислен в штат Академии наук, 1745 году он становится профессором.  Двадцать три года работал Ломоносов в академии, закладывая основы отечественной науки. Он занимался одновременно многими научными дисциплинами, его энциклопедизм поразителен. Так, занимаясь языкознанием, Ломоносов разработал первую научную «Российскую грамматику», как общественный деятель и просветитель, добился открытия в Москве первого русского университета. Много открытий сделал Ломоносов в самых разных науках: в химии, физике, геологии, естествознании.

Значителен вклад М.В. Ломоносова в развитие литературы. Его поэтический талант наиболее ярко раскрылся в жанре оды: « Ода на взятие Хотина», «Ода на день восшествия на Российский престол царицы Елизаветы», «Письмо о пользе стекла» и другие.

М.В. Ломоносов вошёл в историю литературы как реформатор русского стихосложения. Ему принадлежит знаменитая теория «трёх штилей»: высокого, низкого и среднего.

Словарь:

Архенгальская  область--в Архангельской области, морской промысел—морским промыслом, бесстрашие—бесстрашию, дельный помощник—дельным помощником, пристраститься-пристрастился, дворянин-дворянина, основы металлургии, Академия наук - Академии наук, профессор-профессором, основы отечественной науки, энциклопедизм, языкознание-языкознанием, первый русский университет-первого русского университета, химия, физика, география, естествознание, литература, поэтический талант, жанр оды, история литературы -в историю литературы, реформатор русского стихосложения, теория «трёх штилей».

Вопросы:

Где родился М.В. Ломоносов?

Как он помогал отцу?

Что повлияло на его решение отправиться учиться в Москву?

Куда поступил Ломоносов в 1730 году?

Куда его послали учиться  потом?

В каком году он становится профессором?

Сколько лет он проработал в академии?

Какими научными дисциплинами занимался М.В.Ломоносов?

Назовите оды, написанные Ломоносовым?

Как Ломоносов вошёл в историю литературы?

Михаил  Васильевич  Ломоносов / адаптированный текст/

Михаил Васильевич Ломоносов родился на севере России, в Архангельской области в семье крестьянина. Зимой отец занимался морским промыслом. Сильный и храбрый  Михаил был отличным рыбаком, помогал отцу. Однако с раннего возраста мальчик любил читать книги и решил отправиться учиться в Москву. В 1730 году, выдав себя за дворянина, Ломоносов поступил в Славяно-греко-латинскую академию. Через 6 лет в числе лучших он был послан в Петербургский университет, и уже осенью 1736 года его отправляют на учёбу в Германию изучать основы металлургии.

В 1741 году Ломоносов вернулся в Петербург и начал работать в Академии наук,   в 1745 году он становится профессором.  Двадцать три года работал Ломоносов в академии, закладывая основы отечественной науки. Он занимался одновременно многими науками. Ломоносов разработал первую научную «Российскую грамматику», добился открытия в Москве первого русского университета. Много открытий сделал Ломоносов в самых разных науках: в химии, физике, геологии, естествознании.

Его поэтический талант наиболее ярко раскрылся в жанре оды: « Ода на взятие Хотина», «Ода на день восшествия на Российский престол царицы Елизаветы», «Письмо о пользе стекла» и другие.

14. Текст «Прощание».

Кончался первый день после смерти Пушкина.  Толпа перед домом Волконских (последней квартирой поэта) заметно редела.

Именно этого часа и дожидался Тургенев.  Неотступная, тайная мысль им овладела.

Он быстро вошёл в квартиру.  У гроба поэта почти никого уже не было, только старый камердинер (слуга) Никита Козлов стоял в ногах покойного барина и неотрывно смотрел и смотрел на него.

Пушкин, прикрытый по грудь погребальной парчой, лежал легко и спокойно.  Курчавые волосы и бакенбарды теперь резко оттеняли его побледневшее, осунувшееся лицо и особенно губы, на которых, казалось, застыла последняя  жгучая обида.

Долго стоял Тургенев у гроба, плакал беззвучно, не утирая слёз.

«…Вот что, голубчик, срежь мне на память локон Александра Сергеевича»,- еле слышно сказал он.

В голосе молодого человека было столько искренней скорби, что Никита Козлов тотчас же осторожно срезал свисавшую на лоб Пушкина мягкую русую прядь.

Тургенев бережно спрятал в карман драгоценную ношу, поцеловал холодную, уже каменную руку поэта и вышел на улицу.

Метель разыгралась.  Она выла, стонала, кружила вокруг дома, по набережной, над застывшей Мойкой. 
Адаптированный текст.
Кончался первый день после смерти Пушкина. Людей перед домом Волконских (последней квартирой поэта) становилось меньше.

Именно этого часа и дожидался Тургенев.  Неотступная, тайная мысль им овладела.

Он быстро вошёл в квартиру.  У гроба поэта почти никого уже не было, только старый слуга Никита Козлов стоял  в ногах покойного барина и смотрел на него.

Пушкин лежал легко и спокойно.  Курчавые волосы и бакенбарды теперь резко оттеняли его бледное лицо.

Долго стоял Тургенев у гроба, плакал беззвучно, не утирая слёз.

«…Вот что, голубчик, срежь мне на память локон Александра Сергеевича»,- тихо сказал он.

В голосе Тургенева было столько скорби, что Никита Козлов сразу же осторожно срезал с головы Пушкина прядь волос.

Тургенев бережно спрятал в карман драгоценную ношу, поцеловал холодную руку поэта и вышел на улицу.

Метель разыгралась.  Она кружила вокруг дома, по набережной, над застывшей Мойкой.

Вопросы и задания.
Куда пришёл Тургенев?   Какого часа он дожидался?    Кто находился у гроба поэта?    Каким увидел  И.С.Тургенев  поэта в момент прощания? (в гробу?)      О чём попросил Тургенев Никиту Козлова?     Почему камердинер поэта не мог отказать в просьбе Тургенева? (Почему слуга выполнил просьбу Тургенева?)

Первый день – после смерти Пушкина – этого часа – дожидался – квартира – в квартиру – старый камердинер – смотрел на него – лежал легко и спокойно – курчавые волосы и бакенбарды – локон – бережно срезал – прядь волос – драгоценную ношу – метель разыгралась.
15.  Текст «Могила  Пржевальского».
Пржевальский прошёл по земле 33 тысячи километров.  Двадцать тысяч километров пути он впервые нанёс на карту.  Многие места Азии он увидел и описал первым.  Он множество раз в трёх шагах видел смерть. В Джургарской пустыне экспедиция умирала от жажды.  Последний глоток воды из своей фляги Пржевальский отдал больному.  В тот же день он объявил мужественный приказ: «Кто уже не в силах испытывать мучения, разрешаю покончить с собой».  Постоянный спутник Пржевальского бурят Дондок  Иринчинов подошёл к Пржевальскому: « Николай Михайлович, пусть не умирают, пока я не приду». Бурят ушёл и вернулся со счастливой вестью: вода!!!  Это один только день из многих дней экспедиции и один только случай.

В самом начале очередной экспедиции тиф повалил сильного, не знавшего усталости человека. Скрывавшие слёзы друзья ничего не могли сделать.   « Похороните тут, на Иссык-Куле.  Надпись сделайте простую: «Путешественник Пржевальский».  Это было последнее слово…
89 скульпторов предложили свои проекты памятника над могилой у Иссык-Куля.  Лучшим оказался простой карандашный рисунок одного из друзей путешественника.  По этому рисунку исполнили монумент с орлом, раскинувшим крылья над картой Азии. Почти 100 лет уже стоит над Иссык-Кулем памятник великому россиянину.  Могила Пржевальского – в нескольких шагах от этого памятника.  Среди цветов на гранитной плите – засохший пучок ржаных колосьев и васильков.  Кто-то издалека, может быть, со Смоленщины, где начинался прекрасно пройденный путь, привёз этот трогательный знак нестареющей человеческой памяти.

Послушай, повтори:  прошёл по земле – впервые нанёс на карту – Азия – в Азии – видел смерть – в Джургарской пустыне – последний глоток – больной – больному – заболел – Иссык-Куль – на Иссык-Куле – путешественник Пржевальский.

Ответь на вопросы.

Кто такой Пржевальский?      Что ты узнал о Пржевальском из этого рассказа?        Что случилось с Пржевальским в последней экспедиции?        Где похоронен Пржевальский?           Какой памятник стоит на его могиле?

Адаптированный текст.
Пржевальский прошёл по земле 33 тысячи километров. Двадцать тысяч километров он впервые нанёс на карту.  Многие места Азии путешественник  увидел и описал первым.  Он много  раз близко видел смерть. Когда в пустыне  экспедиция умирала от жажды, Пржевальский отдал  последний глоток воды из своей фляги   больному.   .

В следующей экспедиции Пржевальский тяжело заболел. Скрывавшие слёзы друзья ничего не могли сделать.   « Похороните тут, на Иссык-Куле.  Надпись сделайте простую: «Путешественник Пржевальский».  Это было последнее его  слово…

. Почти 100 лет уже стоит над Иссык-Кулем памятник великому россиянину: Орёл, раскинувший крылья над картой Азии.  Могила Пржевальского – в нескольких шагах от этого памятника. На гранитной плите памятника всегда живые цветы.
16  Текст «Растаявшее упражнение».

Представьте себе такой случай.

Вызывает учитель школьника: «Ну-ка прочти, пожалуйста, упражнение, которое было вам задано на дом».
«Не могу», -  отвечает школьник.

«Что значит «не могу»? Уроки не сделал?» «Нет, уроки-то я с приготовил, но случилась беда – моя  тетрадка от жары…растаяла…» Заяви так в своё оправдание нынешний школьник, его бы засмеяли. Где это видано, чтобы тетрадки таяли? Сахарные они, что ли?

Но случай этот вполне мог бы произойти в старинной школе, и он бы никого не удивил. Потому что в те далёкие времена ученики писали не на бумажных, а на восковых тетрадках. Родились восковые тетрадки ещё во времена древних греков и прожили на свете до самого позапрошлого века. Правда, тетрадками их тогда не называли. Это были небольшие деревянные дощечки, связанные в книжечку шнуром. Середину деревяшек выстругивали и ложбинку заливали ровным слоем воска коричневого или чёрного цвета. Пиши на здоровье! А чем писать? Чернилами – нельзя, карандашом – тоже. Для необыкновенных тетрадок и орудие письма было необычным: просто металлическая палочка. Один конец был у неё острый, чтобы буквы на воске выцарапывать, другой – тупой, в виде лопаточки, им стирали с восковой странички написанное.   Эта палочка было в одно и то же время и карандашом, и ластиком.

Кто прочтёт эту историю, тот может спросить: «А откуда известно, что восковые тетрадки были на самом деле? Может, про них всё выдумано?» А находка у одной из церквей города Любека в Германии? Учёные-археологи раскопали там целое кладбище восковых тетрадок, палочек для того, чтобы писать на них, палок… для битья школьников. Всё это теперь хранится в музеях. Кроме восковых, были в старину ещё металлические тетрадки, вернее, дощечки. На таких приходилось не писать, а вырезать буквы острым резцом.

Тетрадка – на восковых тетрадках, в давние времена – во времена древних греков, воск – восковые, палочка – палка – металлические палочки, карандаш, ластик-ластиком, учёные-археологи, Германия-- в Германии, нашли – находка, хранится в музеях, писать – писали.

Вопросы к тексту.
В какое время появились восковые тетрадки?  Чем писали на таких тетрадках?

Какие находки археологов подтверждают, что такие тетради существовали на самом деле?

( Что нашли учёные-археологи в Германии?)

Какие ещё тетради были в старину?

Восковые  тетрадки  /адаптированный текст/

В давние времена ученики писали не на бумажных, а на восковых тетрадках. Появились восковые тетрадки ещё во времена древних греков и прожили на свете до самого позапрошлого века. Но тетрадками их тогда не называли. Это были небольшие деревянные дощечки, связанные в книжечку шнуром.   Для необыкновенных тетрадок и орудие письма было необычным: просто металлическая палочка. Один конец был у неё острый, чтобы буквы на воске выцарапывать, другой – тупой, в виде лопаточки, им стирали с восковой странички  написанное.  Эта палочка было в одно и то же время и карандашом, и ластиком.

У одной из церквей города Любека в Германии  учёные-археологи раскопали целое кладбище восковых тетрадок, палочек для того, чтобы писать на них, палок… для битья школьников. Всё это теперь хранится в музеях.  В старину были ещё металлические тетрадки, вернее, дощечки. На таких приходилось не писать, а вырезать буквы острым резцом.

Тетрадка – на восковых тетрадках, в давние времена – во времена древних греков, воск – восковые, палочка – палка – металлические палочки, карандаш, ластик-ластиком, учёные-археологи, Германия-- в Германии, нашли – находка, хранится в музеях, писать – писали.
Вопросы к тексту.

В какое время появились восковые тетрадки?  Чем писали на таких тетрадках?

Какие находки археологов подтверждают, что такие тетради существовали на самом деле?

( Что нашли учёные-археологи в Германии?)

Какие ещё тетради были в старину?

17.Текст « О древнерусской литературе»  (9 класс, учебник-хрестоматия для общеобразовательных учреждений,  Москва 2007).

Русской литературе,  без малого,  тысяча лет. Это одна их самых древних литератур Европы. Она зародилась во второй половине X века, ей более 700 лет. Возникновение литературы на Руси во многом связано с принятием христианства, с потребностью в церковных книгах, поэтому литератур7ые произведения этого периода по содержанию и форме были , в основном, религиозно-поучительными. Основой для древней русской литературы послужила литература византийская. Древнерусскую литературу можно разделить на апокрифическую, житийную (агиографическую). Апокрифическая (тайная)литература или апокриф представляла собой перевод литературного произведения, не признанного церковью священным, потому что в трактовках библейских сюжетов допускались определённые вольности. Очень популярным на Руси был апокриф « Хождение богородицы по мукам». Наибольшей популярностью пользовалась литература житийная или агиографическая. Жития представляли собой жизнеописания государственных и религиозных деятелей, которых церковь признала святыми.  Автор жития давал такой образ святого, который примером своей жизни утверждал истинность христианского вероучения. Например, «Сказание о Борисе и Глебе». Автором этого  сказания был монах Нестор. Один из древнейших жанров древнерусской  литературы -летопись. Летопись—«писание по летам». Свидетели (чаще всего, монахи)тех или иных событий записывали то, что они видели и слышали.

В 1100 году монах Нестор закончил работу над летописным сводом «Повесть временных лет». В этой летописи рассказывается о происхождении русского народа и русского государства. В «Повесть временных лет» было включено было включено «Поучение Владимира Монаха»--духовное завещание великого киевского князя своим детям.

Владимир Мономах—выдающаяся личность своего времени.  Во время своего правления он обеспечил процветание Древнерусского государства.

18. Текст «А.С.Пушкин».
А.С.Пушкин родился в Москве 6 июня (26 мая) 1799 года. Он был сыном небогатого помещика С.Л.Пушкина. Отец и мать уделяли ему мало внимания: всю заботу и ласку отдавали младшему сыну Лёвушке.

В детстве у Пушкина   был неровный характер: то  он был  молчалив,   ленив и  вял, то наоборот, шалил, резвился, не слушал родителей, резвился, за что  его строго наказывали.

Пушкин горячо любил свою бабушку Марью Алексеевну няню Арину Родионовну

Они  рассказывали ему сказки, пела песни. Множество этих сказок  Пушкин пересказал потом в своих произведениях.

Когда Александру исполнилось 12 лет, он поступил учиться в Лицей. Именно в лицее Пушкин начал писать стихи на русском языке. Его стихотворение «Воспоминания в Царском селе», прочитанное на выпускном экзамене, высоко оценил известный русский поэт Г.Р.Державин. Он увидел в молодом Пушкине своего преемника в поэзии.

В 18 лет Пушкин закончил лицей. След от   событий и впечатлений лицейских лет остался в замечательном цикле  произведений, посвящённых годовщине открытия Лицея  --19 октября.

Произведения поэта обличали, были острыми, запоминающимися,  приобретали опасную популярность, они раздражали власть. Становилась неизбежной ссылка. В 1820-1824 годах Пушкин был отправлен в южную ссылку. В эти годы сформировалась его слава.

Затем он 2 года пробыл в Михайловском, где были созданы великолепные стихи, трагедия «Борис Годунов», пролог к поэме «Руслан и Людмила».

Все произведения и события творческой жизни Пушкина значительны.

Особенно важным для творчества поэта был период Болдинской осени (с 3 сентября до 28 ноября 1830 года).

В этот период созданы сказки,   («Барышня –крестьянка», «Станционный смотритель», «Гробовщик», «Выстрел», «Метель» ),   главы «Евгения Онегина», драматические сцены «Скупой рыцарь», «Пир во время чумы», «Каменный гость» и т.д.

Жена поэта Н.Н. Гончарова была первой красавицей Москвы, у них родилось 4 детей.

Молодой француз Ж.Дантес долго преследовал своими ухаживаниями жену Пушкина. Поэт был оскорблён, он вызвал Дантеса на дуэль.
8 февраля 1837 года поэт был смертельно ранен, а через 2 дня умер.
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